

目 录

个人笔记与日记

(一九四六至一九四七年于南京)

一九四六年九月十八日

妻子携爱、洁、新、恕、灵，于十四日离烟，经陆路，于今晚安抵青岛。动身与途中都看见神特别的作为！

一九四六年十月五日

携妻子与爱、洁、泽、新、恕、灵，搭轮离青赴沪转京，留蒙光于青读书。

一九四六年十月七日

中午安抵沪滨，蒙弟兄们到轮上及埠头迎接。

一九四六年十月八日

在沪休息，晚上由姐妹金师母邀与弟姐妹们聚餐交通。

一九四六年十月九日

携眷乘早车离沪，下午安抵京垣，蒙弟兄们到站迎接。住于中山东路祠堂巷三十号，暂由张郁岚弟兄家供饭。

一九四六年十月十二日

今日起在南京开伙作饭。家无用人，妻子当然要累了！这些日子觉得，在地上过帐棚的生活，一切都该简单。手中的钱，为孩子们交学费后，将余无几，真是需要仰望主的供给。但在这样的情景中，就看见自己的信心微弱得好似无有！

一九四六年十月十三日

主日下午造就聚会讲敬畏与引导。晚上第一次与弟兄们聚事务的聚会。在这聚会中我抱一个态度，就是不要太干涉弟兄们在事奉神的事上的看法与作法，免得使他们事奉神的责任心和对召会事务的负担消减了。

一九四六年十月十五日晚上

第一次赴祷告聚会，觉得会中祷告的话虽不少，但是祷告却不多！所以感觉那些祷告的话多是空的，不着实。

一九四六年十月十八日

晚上第一次赴交通聚会。近来对交通的聚会有考虑。当然不能说这就是林前十四章的聚会，因为那里是重在运用属灵的恩赐。说这聚会是为着交通，但许多时候其中并无多少生命中的交通。近来各地交通的聚会多是空的，不过只有一些多无意思的见证和多无价值的话语。这种情形叫我怀疑，若不是弟兄姐妹们平日在生命中无多学习，就是这种聚会有问题。

一九四六年十月二十日

自今日起此间召会聚会的性质、日期与时间，重新更订。这是因为弟兄们因我到了南京，就要有一个新的起头。但我却不愿太有甚么工作的起头，只愿在自然的里面在生命上和弟兄姐妹们一同学习往前去。今天许多圣徒在工作上的活动，并不是生命的需要。因此在许多的活动里总是事工的成分多于神的成分。主日上午第一次讲经聚会，讲基督教与任何宗教的不同，是在于如何与基督发生生命的关系。晚上在事务聚会中和弟兄们谈到召会接待客人的事，不应大敞大开的作，只该作到需要的限度。如果可能，这样的事最好弟兄姐妹个人或家庭来作。

也谈到扬州几位弟兄姐妹为那边应如何聚会来京见弟兄们的事。我对弟兄们说，一个地方聚会的起头越慢越好。若不是为着里面生命的需要，不过只照着外面召会的真理，谓人以非，而自己另来一套，实在没有价值。并且有的人个性怪，血气重，在其原会中向来与人相处不来，看见召会真理，即以之为张本，而别树一帜，另立聚会。这实是一件可厌恶的事。所以弟兄们最好把扬州来的人往生命方面带；使他们多寻求神、亲近神。至于他们回去该不该起头聚会，我们切不可给他们答复，免得他们把我们的话拿去当作张本。我们只该把他们带到神面前，去学习和神碰头，碰出引导来。末后也谈到弟兄姐妹结婚的事，一切都该简单，好省出时间'精神、体力、物力来服事神。

一九四六年十月二十三日

晚上同妻子去城南颜料坊，赴朱学谦弟兄婚筵。席间和弟兄们谈到得胜并非遇事临时来寻求神而来得及的，乃是需要平时有与神交通的准备一有属灵的国防。

一九四六年十月二十四日

晚上第一次造就聚会，讲心灵中的饥渴，乃是属灵生命的起头。这种造就聚会，我也有意称它作追求聚会。

一九四六年十月二十五日

晚上第一次谈话聚会，谈到对付良心的问题。圣徒得救以后，若没有一段时期严格的对付良心，在生命里就永不会有好的根基和快的长进。

一九四六年十月二十七日

主日上午讲经聚会，讲人堕落与蒙拯救的程式。晚上在事务聚会中对弟兄们说明，关于召会的事务应该如何作，我所以不愿多说话，是因为：（一）怕消减了弟兄们对召会事务的担负。我应该把我身上的负担逐渐的作到弟兄们的身上去，不应该把弟兄们身上的负担作到我身上来。（二）事奉神的事，是自己和神碰头，碰出来的，才有属灵的价值。光是照着别人的教导，或是抄袭别人的成例而作的，常是不灵，也多无属灵的价值。

一九四六年十月三十日

晚上到遗族学校讲马太十六章二十六节和腓立比三章八节，甚觉枯、苦、空、乏。讲后与几个人谈话倒觉得摸着东西。当夜宿于该校，由史国斌弟兄招待。

一九四六年十月三十一日

晚上造就聚会讲属灵饥渴的对象，乃是神自己。自妻子带着孩子们离烟，到我带着他们来至京垣，在各方面毫无阻难，毫无亏损，真是看见神能手的保护。到了京垣，无论在住房，或其他方面，也都看见神的豫备。本来在现在京中的情形里，住、读都是难得安排的。来南京住，是起意于今夏六月间我来南京的时候。那时在京中的弟兄姐妹们向我说起这事，我里面即有所感。后来到了上海，在那里同路的兄姊也都印证这事。但我还不敢十分定规。七月中去青岛候接妻子和孩子们，越住越感觉该到京中住些时。到了九月正在感想妻子与孩子难得由烟台出来，拟个人南来时，神就将他们平安带到青岛。所以我就定规带他们来京住些时。到京后，越发感觉这事是神的意思要我作的。若是未看错，或者家在京住到明年底，再迁回北方。在京住家期间，也该受引导往别处去。但愿我在这里不拦阻神，也不越过神！到这里安家，虽然手中少，需用多，但一步一步，都蒙神供给过来，毫无缺乏或迟误！感谢神！

一九四六年月一日

晚上谈话聚会，补充关于对付良心的问题。（一：）义与不义的界线，是容易划清的。凡在不义的界线内的事物，必须绝对对付。这自然也不是律法，必须靠着恩典在里面作。（二）有的事情，如服装等，无关义与不义，该否对付，就要看自己里面受光照的程度如何。或在这一次，或在前一次谈话聚会中也谈到属灵生命的操练。（一）少年信徒必须先有规律的生活，然后才能达到生命的成熟。律法是『儿童导师』，引我们到基督那里。（二）到生命成熟以后，是会脱离规律，而活在生命的自然里。（三）规律的生活，总是起头比较成功，后来逐渐失败。但是这样的失败一次总是带进一点生命的自然。一次过一次的规律，成功、失败，就一次过一次带进一点生命的自然，直到生命的成熟。

一九四六年十一月三日

主日上午第一次传福音聚会，讲生命的问题。晚上同妻子赴程觉明夫妇筵，与李升伯弟兄同席。和他们还不能谈到灵里去！这是证明他们还未蒙拯救脱离那些人世的事。晚上在事务聚会中定规将周六交通聚会改作讲说聚会生活。这是因为在这些日子，我观感到此间的弟兄姐妹在聚会生活上有欠妥，需教导。

一九四六年十一月六日

上午帮助设计改召会聚会用的大凳。下午张愚之弟兄由沪来。晚上同妻子去颜料坊赴夏文藻弟兄筵。

一九四六年十一月七日

上午到明德女中传福音，讲人里面有死亡。晚上造就聚会讲得着饱满的途径一与神相交而受光照。

一九四六年十一月八日

上午到明德女中传福音，讲死亡的医治乃是生命。晚上谈话聚会谈到祷告的事：（一）在生命的自然里，不必须有规律的时间来祷告，但是（二）在人的软弱里（因我们还在肉身里）还须有规律时间的祷告。

一九四六年十一月九日

晚上交通聚会改作讲说聚会生活：（一）为何要注意聚会生活，（二）聚会生活当注意的第一点。

一九四六年十一月十日

主日上午讲经聚会讲启示的事奉。晚上事务聚会定规在二十三日有施浸。

一九四六年十一月十二日

上午聚会处第一次大扫除。我同弟兄姐妹去海军宿舍，看望何师母。下午特有聚会续讲聚会生活当注意的各点。讲过以后，深觉在讲台上的话语、举动、态度，还不彀敬虔，不彀受里面的约束。

一九四六年十一月十三日

上午到明德女中传福音，讲如何能得着生命，甚觉轻活，有主的同在。末了站起来应许在今午、晚上、或明晨去单独祷告认罪の有数十位。

一九四六年十一月十四日

晚上造就聚会讲生命增进的途径。

这几天和愚之弟兄、李渊如、李拉结二姐妹谈话，说到：（一）上海召会中的难处不能摸，因为：（1）翻起已过的事来解决，恐怕要得不偿失。（2）就是解决了事情的难处，不一定有属灵的价值。（3）是否神引导我们这样作。所以最上最稳妥的路还是我们从神那里将更多的恩典带给弟兄姐妹，使他们在生命里往前去，让生命逐渐吞灭死亡。（写到这里，我也想起两句话，就是：肢体的软弱需要生命去供应，身体的伤口需要生命来恢复。）

（二）我们今后最好能：（1）同工们各人自己在神面前多有学习，在里面对于生命多有认识。（2）常有比较长的时间同工们住在一起，互相交通、谈论、追求、祷告，也读一点神的话，彼此有学习、有矫正、有带领、有扶持，使大家彼此的认识和灵里的联系加强，对神的事有同一的认识，同一的步伐，吹同一的号筒，维持同一的见证。这自然需要我们仰望神的怜悯和恩待。（3）从同住相交的里面，有人受引导到各处地方召会中，与弟兄姐妹住些时日，不要大作特作的作甚么工开甚么特会，只要自然的将弟兄姐妹带到与神交通的里面，学习与神碰头，追求在生命里的认识和长进，结果使地方召会中的弟兄姐妹们，都能在身体里各尽肢体的功用，使神在地方上得着团体的事奉；在这事奉里并没有作工与不作工的弟兄姐妹，只有显出功用的肢体。（4）地方上的弟兄姐妹从交通和身体的事奉里受引导往外去，使移民的传福音实现出来。我们若能好好的有这几点，就必能让神在今天很有路可走。（三）从路德马丁到今天，属灵的恢复分三条线：（1）真理的恢复，这是指着对圣经的认识；（2）生命的恢复；（3）能力的恢复。最稳妥的根基和道路，还是在真理和生命上。真理和生命二者加起来，是实在的能力，是根深、持久的、稳妥的。我们真盼望多有几个地方召会中有弟兄姐妹，在这真理和生命的根基与道路上向上往前。

一九四六年十一月十五日

早晨愚之弟兄同李渊如姐妹去沪。

晚上谈话聚会谈到与主的来往：（一）在刚得救或新得复兴的时候，一寻求，就在里面遇着主，如雅歌一章二节所说的。（二）在生命长进以后，若再只趁自己的方便来寻求主，就不容易在里面遇着主。因为在这时主要教导我们在和祂来往的事上，该让祂自由来去，不该趁我们的方便，因为祂来找我们，我们不理，等我们方便了去找祂，祂也不给我们遇着，如雅歌二章和三章所说的。对于追求主的人，主的不给遇着，乃是一个严重的惩罚。

一九四六年十一月十六日

本有意在晚上交通聚会补讲聚会生活当注意的一点一跟随聚会的灵。后来因里面打不起气来，就没有讲。那次的聚会很枯空。

一九四六年十一月十七日

主日上午讲经聚会讲人里面喜乐的需要。讲过甚觉今日的讲台失败！『道』一方面讲的太多，而路一方面讲的太少，注重总不彀。讲道后与十一位弟兄姐妹谈话，定规他们受浸。晚上事务聚会定规一切关乎施浸的事。顺便和弟兄们谈一点受浸的意义：受浸不是得救后的一件事。马可十六章十六节，行传二十二章十六节，二章三十八节，彼前三章二十一节，罗马六章三至四节，都说明受浸乃是接受神完满的救恩的手续。

一九四六年十一月十八日

晚上同几位本地负责的弟兄们与李拉结姐妹谈话，说到：（-）信纯弟兄在西北的情形（只就原则一说），希望此间召会可能暂不要与他通信。若有必须通信的事，请在信上注明，勿转阅或刊载。我定规今后往西北去信必加注这两句话。我也考虑或者我直接给信纯一信，质问他刊登我在青讲话的节录，（照我看他未先征我的同意，是欠妥的，）并请他今后不要刊载我的信札或讲话。（二）我昨晚和弟兄们说过受浸的意义后，回去又想到马太二十八章十九节也证明受浸是接受救恩的步骤。那里是说人受浸是让自己被浸入父、子、圣灵的名里。所以不该是完全得着了救恩以后，再去受浸以表明（那种观念是不合乎圣经的）；该是受浸继续相信来接受神完全的救恩。婚礼不是婚姻完成后，再来的一个表明，乃是完成婚姻的一个手续。受浸也是如此。我们是藉相信与受浸来接受完满的救恩。从受浸起，才逐步的享用我们信而受浸所接受的救恩。

一九四六年十一月十九日

晚上祷告聚会空气甚活泼。我第一次在这里的祷告聚会中祷告，甚觉摸着灵。

一九四六年十一月二十日

晚上加一次聚会，专对要受浸的弟兄姐妹讲，受浸是接受那拯救我们脱离世界的救恩。讲后和几位弟兄姐妹谈话，定规他们受浸。这样的谈话，是与负责的弟兄们一同和人谈的。

一九四六年十一月二十一日

晚上造就聚会改讲，施浸是用主复活、升天的权柄，将人浸到父、子、圣灵的名里。讲时觉得有权能，聚会的空气也活泼。讲后负责的弟兄们与几位谈话，定规他们受浸。我就代替负责的弟兄和弟兄姐妹们安排人担负施浸时的各种事务。安排时觉得自己不会说话。安排后觉得安排时说的话不彀流利脆快而有所悔。这是证明我还有自己一有自觉自享。安排完了以后，我同几位弟兄姐妹说，我们原像生在穷家一样。直到现在我们还是贫弱，恢复得还不彀，还不能给新受浸的弟兄姐妹们接手。

一九四六年十一月二十二日

记起大前天上午和李拉结姐妹谈话，说到史百克弟兄给江守道弟兄信，询及上海召会的难处时，我说，当初上海召会的难处爆发出来的时候，弟兄姐妹们若能（一）在人事方面静下来，（二）多往神那里去一些，事情的结果就不至于像现在这样难。当初弟兄姐妹总是缺少安静与寻求神。还想起当张愚之弟兄在这里时，也和他（李拉结姐妹也在场）说到含和挪亚的关系的原则：凡供应我，使我能有今天的为人，像父亲的人，我对于摸他的错失，该有敬畏。并且也和他说我今夏在上海同杜忠臣弟兄所说的话，就是，今天我们不必争执谁主张的对，谁主张的不对，只要看今天在事奉神的职事上，谁是继增的，谁是停下的，就知道在神面前谁是活的，谁是死的。

晚上谈话聚会先谈读经：（一）读法：（1）生命的读一每晨一章新约；（2）知识的读一每日和夜三章旧约。（二）态度：（1）不求知求解；（2）自然的明白多少，就接受多少，而化作祷告，以养灵命。

后谈心思：（一）除了熟睡时，心思是不会停歇的。（二）心思是最易受撒但的攻击和利用的。（三）当用意志管治心思。（四）当使心思向着神的事。（五）当作点琐碎的活动，以调剂心思中的思想。（六）当求主用血遮护心思。（七）这样管治、调剂、祷告以后，到了一个时期就该放弃一不理心思。

还说到心思忙乱的人，该学习：（一）在凡事上少分析。（二）多用点体力。（三）睡足。再谈到明白神的引导：（一）不要分析。（二）能平安作下去的，就作。谈后觉得这点说得不彀、不透。会后觉得这次聚会空气不集中，自己的声色也不彀敬虔。上午和整理木工与电话的弟兄们说话，当时和以后都觉得存心骄傲，态度也张狂。求主怜悯。

一九四六年十一月二十三日

上午和弟兄姐妹们布置施浸所用的一切。下午施浸聚会讲受浸是埋葬又是归入。讲过，要受浸的弟兄姐妹跪下祷告，以后到更衣室豫备受浸。今日给十六位弟兄和十三位姐妹施浸，一切都作得很有秩序，而且顺利，空气也甚感觉主的同在。施浸开始，杨绍唐弟兄同张学恭院长来访，因忙于施浸，未能谈。晚上交通聚会，我对新受浸的弟兄姐妹讲召会接手的接纳，是弟兄姐妹蒙恩的凭借。原有意今晚聚会给新受浸的弟兄姐妹接手，后来想起提前五章二十二节的话，觉得召会的代表人不彀准备，接受接手的人也不彀准备，所以就定规缓行。晚上聚会就将此意告诉弟兄姐妹，希望他们能在各方面准备，好在不久的将来能在此间召会中开始举行接手。今晚聚会的空气，也很活泼，弟兄姐妹们都觉有主的同在！晚上会过，身体特别感觉累。

一九四六年十一月二十四日

今晨身体仍感觉累。主日上午讲经聚会，讲关于世界。这次聚会空气很好，讲道很活泼，聚会的人也空前的多。会后身体更累。下午擘饼后，同负责的弟兄们和李事纯弟兄谈到与兰州召会通信事。谈过身体特别累。晚上事务聚会，弟兄们愿我下月第一主日传过福音后再去上海—我原拟这个周五去。我就对弟兄们说，愿大家准备，最好这周六能有接手。并说明接手是身体上的交通，所以包含合一的意思。如果弟兄姐妹能一直保守这个合一，福音是很容易的传出去。

最要提防的是裂痕和破口。千万不要留下一个『不好』在这个地方！南京地方召会直到今天还没有『不好』出来一差不多的地方召会都有，实在是一件受亏损难为人的事；一旦有了，就难得消灭。若能保守这个没有『不好』出来，并将一切大小的弟兄姐妹都带到各尽其功用的情形里，同心向前，不需大作特作，三年即有将这大的耶利哥城攻下的可能。准备接手，最好到神面前对付事情，使自己和神和弟兄姐妹都无间隔。我也说到在烟台的召会在一九四一年同心而带进祝福的情形，并在一九四二年在青岛工作与接手的情形。说到安排召会中的杂务时，我有一点顶直的指责醒尘弟兄的弱点。过后觉得不安，怕我有血气，作的欠妥，说的太直。愿主保守弟兄，使之不受亏损。

一九四六年十一月二十五日

上午同李拉结姐妹去会看丁荣施弟兄、魏老师母，先到马宗符弟兄家，后连同马弟兄夫妇再去看望王刘润誉姐妹。在那里多说到烟台的局面，以致未能多谈到生命的事，出来以后，实觉失败而难过。下午先有王焕然弟兄（在西安的）来谈，说刘信纯弟兄在那边作得太快。后有许达微弟兄来谈。再有张雅各弟兄同师母胡姐妹自新加坡来见。晚上周慕天弟兄邀筵，我因无需要，即辞绝。留达微弟兄晚餐，将同愚之弟兄谈话的记要给他看，因他问起我对工作的路线和圣灵的浇灌如何看。

一九四六年十一月二十六日

于七时起同弟兄们谈关于站讲台：

壹 平日的学习一备办：

一 生命的经历。

二 圣经的认识。

三 与别人的经历的交通—读召会历史，圣徒传记□并与弟兄姐妹面交。

四 故事的采集。

贰 负担-引导。

参 口才-能道出灵里负担的话。

肆 信息-须有中心。

伍 公式-先有介说的道，后有指入的路。

陆 握住聚会的空气-凭借：

一 诗歌-第一首的诗歌是入座、安静并集中空气的□

所以较长者为宜；第二首的诗歌是带人进入信息的，所以适题者为宜。

二 祷告。

三 话语-大部分的话语是为释放出信息的，有的话语是为收回空气，打起空气的。

柒 注意听者的脸面-有时特有一点话语为着一个要明白而听不明白的面孔；有时在造就讲台上特有一两句福音的话为着尚不清楚救恩者；有时在福音讲台上，特有一两句造就的话为着有需要的圣徒。

捌 对于听众的心理-不该凭着听众的心理来说话，却该懂得听众的心理。

『凡不能感动魂的话，都不能感动灵。』

玖 表情：不该呆板，但该敬虔-姿势、态度、声色、腔调，都应以适度为宜。

拾 提防：

一 广博局大。

二 玄妙不实际。

三 引据（圣经或故事）不准确。

四 批评攻击。

五 借题指责。

末了也答到：（一）作口的人应该知道自己职事的中心，这中心会有时期的分别，如有人头，时期所学习的是奉献，他信息的中心定规是奉献；第二时期所学习的是与主交通，他信息的中心也定规是与主交通。（二）福音的题目只分四类：（1）罪的可怕，（2）基督的工作，（3）神的爱，（4）人生的虚空。

以后又和弟兄们说到在聚会中报告事情的事：有的事情要详尽，有的可简略。报告时，有的地方要着重些。关于召会的用度，照摩西造会幕的例子，该向弟兄姐妹报告清楚，使之有负担。召会中的事要么不该作；若是该作，死等（因无钱）不是办法。正当的情形，是该一面清楚主引导要作，一面将弟兄姐妹带到这个作的负担里。

这类的事还不在于信心，乃在乎：

（一）清楚是神要我们作；（二）将弟兄姐妹带到这作的负担里，像造会幕一样。同时也和弟兄们说：地方召会中需要作长老的人，也需要作管家的人。南京召会目前就该进行作的事：（一）拆壁事，开大聚会的屋子；（二）修改厕所；（三）添改凳子；（四）添备办公室的家具；（五）加开一办公室。谈话时，又有直接指责醒尘弟兄并与之争执的话，过后也在里面感觉不安。谈完已十二时，特别累。下午王焕然弟兄又来谈。晚上到房东华达三家用饭。饭后定规自下周一起，每周在他家有点聚会。今晚同几位弟兄去吃饭，都未能聚祷告会。

一九四六年十一月二十七日

早赴文藻弟兄请房东之筵。上午黄子厚弟兄来见。晚上特加一次聚会对新受浸的弟兄姐妹说到得救以后的生活：（一）心情先被主打动—爱主；（二）心志向主降服—奉献；（三）心思受主教导—读经。今日天雨，来人甚少，所以像谈话式的讲。

一九四六年十一月二十八日

今日南京今年第一次落雪，并且甚大。原定上午去和木匠刘弟兄研究凳样，因天不好改在家中写信。晚上讲得救后的生活：先叮弟兄姐妹读经的事，后讲：（一）交通，（二）良心，（三）直觉—祷告。当中和末了：（一）请求弟兄姐妹在我去沪的一月中好好读经，待我回来考问；（二）希望弟兄姐妹在这一月中学习这两天所讲的六点，待我回来时作见证。今日天雪，来人亦甚少，也像谈话式的讲。晚上聚会前，张郁岚弟兄表示，华房东品行不端，名誉不好，在其家有聚会不相宜，我也以为然。

一九四六年十一月二十九日

晚上赴李家钰弟兄家筵，筵后谈到如何能使里面有渴慕的心：只要是活的人，不管他的生命是如何微弱，定规他的生命里有需要—也许是一点点，但不能说绝对没有；如果绝对没有，那他必定是死的人。既有需要，就要叫他的需要得应付，这个应付就会使需要加增。需要加增，就会要更多的应付。更多的应付，就更加扩充需要，此二者是互相因果，一直向前。这如人的食欲需要食量来应付，食量会加增食欲，食欲又会加增食量一样。

一九四六年十一月三十日

晚上交通聚会，张郁岚弟兄先说到在南京的召会，近来必须作的几件事及其需要。后来我根据出埃及三十五章四节至三十六章七节说，关于我们在南京的聚会，弟兄姐妹绝对不要有堕落的基督教一班人来『办教会』的那种思想。我们不是那一个人或是那一班人来到这里『办教会』；我们乃是在这里的弟兄姐妹们拚在一起来事奉神。

所以这一个事奉的责任，不是在那一个人或那一班人身上，乃是在众弟兄姐妹们身上，如同当日以色列人在旷野的事奉，其责任乃是在以色列众人身上。我们不喜欢一班人包办，我们也不喜欢甚么人作经济的台柱。我们不喜欢开出一包大笔的奉献彀应付我们的需要而有余；我们却喜欢开出许多包小笔的奉献。这是证明弟兄姐妹都关心并负担这里的事奉。我们所要的，不是弟兄姐妹们的财物，乃是弟兄姐妹们的心和弟兄姐妹们的自己并财物。我们不必特别奉献，只要我们每人把自己多余一用不着的东西献上，一切的需要，就都有了。末了我说到烟台聚会的起头，并那边的弟兄姐妹们如何负担事奉神的责任。在说话起头，我是先读马太二十八章十八至二十节，说到（一）使人得救作门徒，（二）给人施浸，（三）教人遵守主教训，三者加起来就会得着主的同在。这如以色列人（一）过逾越节，（二）过红海，（三）照着主的吩咐造会幕，结果就有主住在他们中间。

一九四七年六月三日：致刘遂弟兄函

刘遂弟兄主内安：

前日承访，惜外出未得接谈。兹函上福音诗歌五首，察收为荷。

谨此，即颂

主恩同在！

主内弟兄李常受上一九四七年九月十二日

祷告时觉得向主的心不毅，在事奉主的事上不忠心，对兄弟姐妹也缺乏爱心看顾和探望。